
πορριµµάτων επιβαρύνει το περιβάλλον αλλά και γιατί βλάπτει την
υγεία µας.

Τα βιοδιασπώµενα απόβλητα, όπως τα υπολείµµατα τροφίµων ή
τα απόβλητα κήπων και καλλιεργειών, είναι επίσης ανακυκλώσιµα
µε τη βοήθεια µικροοργανισµών µέσω της λιπασµατοποίησης
(κοµποστοποίησης) ή της αναερόβιας χώνευσης.

Το 2010 η Ελλάδα βρισκόταν στην τελευταία θέση στην Ευρω-
παϊκή Ένωση ως προς την ανακύκλωση. Ένας λόγος είναι ότι δεν
υπάρχουν για πολίτες και εταιρίες κίνητρα να συµµετέχουν σε
προγράµµατα ανακύκλωσης οπότε και σωστή ενηµέρωση.

Όταν κάναµε στο Πολυτεχνείο τη θεωρία του αερισµού κτηρίων
και οσµών καπνού κ.τ.λ., χρυσός κανόνας της θεωρίας ήταν ότι ο
καλύτερος, φθηνότερος και αποδοτικότερος τρόπος είναι για να
το πιάσεις/µαζέψεις στην πηγή τους. ∆ιαφορετικά, το µετέπειτα
κόστος είναι πολλαπλάσιο, ειδικά όταν το αφήσεις να εξαπλωθεί.
∆ηλαδή αυτό που θέλω να πω, η πιο αποτελεσµατική µέθοδος αρ-
χίζει από το σπίτι, την πηγή και εκεί οι «Γερµανοί» µε ευλαβική α-
κρίβεια, όχι όλοι φυσικά γιατί είναι και ορισµένοι βρωµιάρηδες, ξε-
χωρίζουν τα τέσσερα βασικά προϊόντα : χαρτί, γυαλί, πλαστικό και
τα βιολογικά. Τα οποία τα βιολογικά, τα σπίτια που έχουν κήπους,
τα ρίχνουν µέσα και κάνουν κοπριά. Ανακυκλώσιµα Προϊόντα απο-
τελούν: το χαρτί, το πλαστικό, το αλουµίνιο, το γυαλί, τα ελαστικά
αυτοκινήτων, οι µπαταρίες, οι σακούλες και η Ιστία (πανιά ιστιο-
πλοϊκών σκαφών). Όπως προανέφερα, αυτά είναι τα βασικά της α-
νακύκλωσης.

Καλά, στην Ελβετία ακόµη, τα σκουπίδια έχουν αναδειχθεί σε ιε-
ροτελεστία. Μάλιστα δε µπορείς να πετάξεις τα σκουπίδια εάν η
σακούλα δε λέει το όνοµα σου και δεν είναι σωστού χρώµατος.

Έχοντας λοιπόν αυτές τις εµπειρίες, πίστευα και πιστεύω ακόµα,
πως ότι αφορά την ανακύκλωση και συλλογή σκουπιδιών, είµαστε
στο δηµοτικό. Όµως διάβασα ότι η εταιρεία ΕΕΑΑ (Ελληνική Εται-
ρεία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης) µε στοιχεία που δίνει, έχει γίνει
τεράστια πρόοδος σε αυτόν τον τοµέα, ότι στην Ελλάδα ανακυ-
κλώνουµε µε σύστηµα και αξιοσηµείωτες επιδόσεις και η αντα-
πόκριση πολιτών είναι σηµαντική και σηµειώνονται ικανοποιη-
τικά αποτελέσµατα.

Είναι ενδεικτικό ότι το 2015 η ανακύκλωση συσκευών από τις
δραστηριότητες της ΕΕΑΑ παρουσίασε αύξηση 10% κάτι που πα-
ρατηρείται από το 2009. Το γεγονός αυτό δείχνει πως οι οργανω-
µένες προσπάθειες της ΕΕΑΑ αποδίδουν και η συνεργασία µε
τους δήµους είναι επιτυχηµένη και ότι οι Έλληνες εντάσσουν όλο
και περισσότερο την ανακύκλωση στην καθηµερινότητά τους.

Πράγµατι φαίνεται να είναι έτσι. Βλέπω τα νέα παιδιά στα γρα-
φεία ότι συµµετέχουν ενεργά στην ανακύκλωση, πράγµα που δεν
γινόταν παλιά. Φαίνεται ότι έχει γίνει και κάποια εργασία στις οικο-
γένειες και σχολεία. Βέβαια, όπως προανέφερα, στην εποχή µας
δεν είχαµε χαρτί να γράψουµε, τι ανακύκλωση να κάνουµε; Ειδικά
µετά από τον πόλεµο. Στο σχολείο µας γράφαµε µε κάτι χαρτιά πε-
ρί τυλίγµατος πορτοκαλιών. Ένα άσπρο χαρτί που είχε στο κέντρο
ένα πορτοκάλι. Εκείνη την εποχή, τα πορτοκάλια χαρτώνονταν και
στέλνονταν στο εξωτερικό, γιατί χαρτωµένα κρατούσαν περισσό-
τερο και επειδή ο πατέρας µου έκανε εµπόριο πορτοκαλιών, µόλις
άρχισε ο παγκόσµιος πόλεµος, του είχαν µείνει πολλές κάσες µε
χαρτιά περί τυλίγµατος, τα έδωσε στα
σχολεία κατά τη διάρκεια της κατοχής
και τα χρησιµοποίησαν σαν πρόχειρο
χαρτί, συµπεριλαµβανοµένης της αφε-
ντιάς µου, γράφοντας αυτό έχω επίγνω-
ση ότι προδίδω την ηλικία µου...

Σίγουρα έχουµε αλλάξει. ∆εν βλέπει
πια κανείς πολλούς οδηγούς να πετούν
πακέτα τσιγάρα, σακούλες κ.λπ. έξω α-
πό το παράθυρο όπως παλιά που οι δρό-
µοι ήταν χωµατερές, ειδικά στις νησίδες
που έµοιαζαν φυτώρια µε κοπριά από
πακέτα τσιγάρα και σακούλες κλ. σίγου-
ρα έχουµε αλλάξει. Παρόλο που το DNA
µας δεν µας βοηθά και πολύ στην τάξη.

Πλέον η ΕΕΑΑ καλύπτει το 90% του
πληθυσµού της Ελλάδος εξυπηρετώ-

ντας συνολικά 9,9 εκατοµµύρια πολίτες , φαίνεται µεγάλο νούµε-
ρο αλλά και το µισό ακόµα να είναι, είναι σηµαντικό. Πλέον όλοι
γνωρίζουµε τους µπλε κάδους και µπλε κώδωνες. Η συλλογή σε
αυτούς συµβάλει µεταξύ των άλλων, πέραν των άλλων ωφεληµά-
των, σηµαντική ανάσα στο περιβάλλον και εξοικονόµηση ενέργει-
ας. ∆ιάβασα κάποτε ότι η ανακύκλωση χαρτιού και αλουµινίου έ-
χει σηµαντική µείωση της κατανάλωσης ενέργειας στο χαρτί κά-
που 70% και στο αλουµίνιο πολλαπλάσιο µιας και η παραγωγή α-
λουµινίου είναι ηλεκτροβόρα.
Όµως απέχουµε ακόµη πολύ, νοµίζω δε θα φτάσουµε ποτέ στη
µπανάνα του ∆ούναβη των Γερµανών. Ειδικά το πώς χειρίζονται το
θέµα αυτό οι Γερµανοί, οι οποίοι βοµβαρδίζονται για τρείς γενιές
µε το θέµα αυτό. Αλλά εµείς όσο και βοµβαρδισµό να µας κάνουν
πιστεύω δε θα το φτάσουµε γιατί είναι και ενάντια στο DNA µας.

Όµως έχουµε σκεφτεί τη σηµασία της ανακύκλωσης ;
Κάποια είναι ότι µειώνονται τα απορρίµµατα και τα προβλήµατα
διαχείρισής τους, εξοικονοµείται ενέργεια και φυσικοί πόροι, που
λαµβάνονται συνεχώς από τη φύση, µειώνεται η ρύπανση της α-
τµόσφαιρας, του εδάφους και των υπόγειων υδάτων (ελαφρύνε-
ται, έτσι, η επιβάρυνση του περιβάλλοντος), εξοικονοµείται η ε-
νέργεια που απαιτείται για την κατασκευή όλων των προαναφερ-
θέντων αντικειµένων, επιτυγχάνεται µακροπρόθεσµη πτώση (ή µη
αύξηση) των τιµών των προϊόντων, καθώς δεν απαιτείται εκ νέου
παραγωγή πρώτης ύλης, σώζεται η υγεία όλων των κατοίκων του
πλανήτη και διασφαλίζεται το καλύτερο µέλλον των παιδιών, δηµι-
ουργούνται νέες θέσεις εργασίας σε τοµείς θετικών ενεργειών για
την διάσωση του πλανήτη, δηµιουργείται ευχάριστη αίσθηση και ι-
κανοποίηση για τη συµµετοχή στην βελτίωση του περιβάλλοντος
και των συνθηκών ζωής.

Πρέπει να βάλουµε σε περισσότερα σπίτια, απ’ ότι υπάρχουν σή-
µερα, σύστηµα διαλογής µέσα στο σπίτι µας και να µας γίνει βίω-
µα η έννοια αυτή της περί συλλογής και διαχωρισµού και οι δήµοι
να οργανωθούν ακόµη περισσότερο.

Καλά, εκεί που είµαστε για κλάµατα, είναι οι χωµατερές που πλη-
ρώνουµε και πρόστιµα στη Ε.Ε (Ευρωπαϊκή Ένωση), που και αυ-
τές υπολειτουργούν. Σίγουρα σε αυτό δε µας βοηθά η κρίση γιατί
χρειαζόµαστε τεράστια ποσά για να φτιάξουµε χωµατερές σύµ-
φωνα µε τους κανονισµούς διεθνώς (υπάρχουν αρκετές αλλά όχι
παντού). Επίσης υπάρχουν πολλοί µέθοδοι επεξεργασίας απορ-
ριµµάτων και πολλούς από αυτούς έχουν και ικανοποιητική αντα-
πόδοση.

Όπως προανέφερα υπάρχουν πολλοί τρόποι ανακύκλωσης, αλ-
λά η ιδιωτική ανακύκλωση χρειάζεται πολλά χρόνια ακόµα για την
απόσβεση του κεφαλαίου. Πρέπει να δοθούν ορισµένα κίνητρα α-
πό το κράτος, όπως για τα φωτοβολταικά και ανεµογεννήτριες.
Αλλά τώρα και αυτό σκοντάφτει στην κρίση. Όντως είναι παρήγο-
ρο ότι παρόλο την κρίση κάτι γίνεται.

O οχαδερφισµός των Ελλήνων έχει µειωθεί κατά πολύ και κινού-
µαστε στη σωστή κατεύθυνση.

Σηµαντικό ρόλο µπορεί να παίξει και η κυκλική ανακύκλωση που
προωθείται από την κοινότητα, µε την κυκλική ανακύκλωση εννο-
ούµε την έννοια της κυκλικής οικονοµίας που προϋποθέτει αλλα-
γή της εστίασης σε επαναχρησιµοποίηση, επισκευή, ανανέωση
και ανακύκλωση προϊόντων. Είναι και αυτό ένα νέο µοντέλο ανά-

πτυξης που µπορεί να προσφέρει και θέ-
σεις εργασίας, δηλαδή ότι προηγουµέ-
νως εθεωρείτο απόβλητο, µπορεί να µε-
τατραπεί σε πρώτη ύλη για την κατα-
σκευή προϊόντων.

Ένα από τα πολλά της κρίσης είναι, ότι
µας έχει βοηθήσει να µειώσουµε τις σπα-
τάλες µας και να εναρµονιζόµαστε µε τις
πραγµατικές µας ανάγκες, σίγουρα
χρειάζεται αρκετή προσπάθεια απ’ ό-
λους µας. Πέραν από τα ωφελήµατα στο
περιβάλλον βοηθά και την τσέπη µας.

∆ια ταύτα
Σκέψου, σκέψου ότι στην ανακύκλωση
ένα µέρος από τα οφέλη επανέρχονται
στην κοινωνία και φυσικά στον εαυτό
σου.

σως µερικοί από τους αναγνώ-
στες µου να θυµούνται ένα πετυ-
χηµένο άρθρο, κατ ’εµένα, που εί-
χα γράψει µε τον παραπάνω τίτ-

λο. Αφορούσε µια Γερµανίδα φίλη µου
που ενώ περπατούσαµε στο ∆ούναβη
πέταξα µια µπανανόφλουδα και µε κα-
τσάδιασε, και εγώ της είπα: «µα είναι α-
ναλώσιµα θα το φάνε τα ψάρια» και µου
λέει: «εµείς στη Γερµανία έχουµε µάθει
από το σχολείο να µην πετάµε τίποτα
στο ποτάµι Aus prinzip (λόγω αρχής).

Εκείνα τα χρόνια, κάπου στο τέλος του
’50, όχι µόνο δεν γνώριζε ανακύκλωση

στην Ελλάδα ο κόσµος, µια και ήταν πολύ φτωχός µετά τη κατοχή
και η µόνη ανακύκλωση που έκαναν, ήταν να αναποδογυρίσουν τα
παλιά τα ρούχα, που αρκετά έρχονταν από την Αµερική. Ίσως ή-
ταν η µόνη ανακύκλωση που κάναµε εξ ’ανάγκης.

Ανακύκλωση είναι η διαδικασία µε την οποία επαναχρησιµοποιεί-
ται εν µέρει ή ολικά οτιδήποτε αποτελεί έµµεσα ή άµεσα αποτέλε-
σµα της ανθρώπινης δραστηριότητας και το οποίο στην µορφή
που είναι δεν αποτελεί πλέον αγαθό για τον άνθρωπο. Στην διαδι-
κασία αυτή συνήθως τα απορρίµµατα µετατρέπονται σε πρώτες
ύλες από τις οποίες παράγονται νέα αγαθά.

Μέρος της διαδικασίας της ανακύκλωσης είναι και η µετατροπή
βλαβερών για το περιβάλλον υλικών σε λιγότερο ή και καθόλου
βλαβερά. Με τον τρόπο αυτό γίνεται οµαλότερα η επανένταξή
τους στο φυσικό περιβάλλον το οποίο ουσιαστικά ολοκληρώνει
την διαδικασία της ανακύκλωσης µε φυσικό τρόπο. Παράδειγµα
µιας τέτοιας περίπτωσης είναι η µετατροπή οικιακών λυµάτων σε
τέτοια µορφή ώστε να είναι λιγότερο βλαβερά σε αντίθεση µε την
κατευθείαν εναπόθεσή τους π.χ. στην θάλασσα.

Η ιστορία της ανακύκλωσης άρχισε την εποχή του Χαλκού. Την
τότε εποχή έλιωναν τα µεταλλικά αντικείµενα τούς έτσι ώστε αυτά
να µπορούν να παράγουν νέα προϊόντα. Η κατάσταση άλλαξε µε
την αλµατώδη πρόοδο της βιοµηχανίας που έκανε την ανακύκλω-
ση πιο δύσκολη. Το 1970 σε συνέδριο για την ανακύκλωση αποφά-
σισαν µε λογότυπο να σηµατοδοτούνται τα ανακυκλώσιµα προϊό-
ντα. Το 2007 για την παραγωγή, την αποθήκευση, την ανακύκλω-
ση και την µεταχείριση των σκουπιδιών υιοθετήθηκε κανόνας για
την διευκόλυνση της ανακύκλωσης. Στις Η.Π.Α η βιοµηχανία της
ανακύκλωσης αντιπροσωπεύει 236 δισεκατοµµύρια δολάρια, 1,1
εκατοµµύρια µισθωτούς και 5.600 επιχειρήσεις. O Μπαράκ Oµπά-
µα καθιέρωσε την «Μέρα της Ανακύκλωσης» στις 25 Νοεµβρίου
(από το 2009). Τον Απρίλιο του 2009 η Τράπεζα της Ανακύκλωσης
ανταµείφθηκε από το Champion of the Earth by the United Nations
Environment Program. Εξυπηρετεί πάνω από ένα εκατοµµύριο αν-
θρώπους µέσα σε 20 πολιτείες των Η.Π.Α και είναι καθιερωµένο
και στη Μεγάλη Βρετανία.
∆ιάβασα στην «Καθηµερινή», θα µου πείτε πάλι «Καθηµερινή», µα

αυτή διαβάζω, και φυσικά τον Μπάρµπα Google - νάναι καλά... ότι
η Ελλάδα πλέον ανακυκλώνει µε σύστηµα και αξιοσηµείωτη επίδο-
ση και µάλιστα διάβασα ότι αρχίζει να παίρνει σάρκα και οστά η κυ-
κλική οικονοµία, για την οποία θα αναφερθώ σε ένα άλλο άρθρο.

Και τα δύο θέµατα τα έχω βιώσει και στις δύο χώρες που έζησα ,
Γερµανία-Αµερική. Όπως η φίλη µου, που ανέφερα, σχεδόν όλα
τα παιδιά, ειδικά στη Γερµανία τους βοµβαρδίζουν µε πολλές πρα-
κτικές της οικιακής οικονοµίας και φυσικά της ανακύκλωσης στα
σχολεία και στα σπίτια τους.

Μερικά από τα οφέλη της ανακύκλωσης είναι: µειώνει την κατα-
νάλωση πρώτων υλών και την χρήση ενέργειας και ως εκ τούτου
τις εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου.

Η ανακύκλωση αποτελεί µια βασική έννοια της σύγχρονης δια-
χείρισης των αποβλήτων. Τα ανακυκλώσιµα υλικά, αποκαλούµενα
επίσης «recyclables» ή «recyclates», µπορούν να προέλθουν από
πολλές πηγές, συµπεριλαµβανοµένων των σπιτιών, των δηµόσιων
υπηρεσιών και των βιοµηχανιών. Περιλαµβάνουν το γυαλί, το
χαρτί, το αλουµίνιο και άλλα µέταλλα όπως ο χαλκός και ο σίδη-
ρος, την άσφαλτο, τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και τα πλα-
στικά. Oι ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές πρέπει να ανακυ-
κλώνονται όχι µόνον γιατί η τοποθέτηση τους σε χώρους ταφής α-


